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Відновлення нафтозабруднених ґрунтів шляхом фіторемедіації 

Проаналізовано проблему забруднення ґрунтів нафтопродуктами на території 
аеропорту. Визначено переваги та недоліки відомих способів відновлення 
ґрунтів. забруднених нафтопродуктами. Експериментально досліджено 
ефективність різних видів рослин при застосуванні у технологіях 
фіторемедіації нафто забруднених ґрунтів. 

Вступ 
Забезпечення діяльності сучасних аеропортів супроводжується 

постійним впливом на довкілля. Зокрема,  хімічного забруднення зазнають 
атмосферне повітря, ґрунти та ґрунтові води. Серед визначених хімічних 
забруднюючих речовин, що містяться у ґрунті на території аеропорту та на 
прилеглій території, кількісно переважають саме нафтопродукти та важкі 
метали. Тому, важливим завданням є не лише моніторинг за рівнем хімічного 
забруднення ґрунтів на даних територіях, а й ефективне використання сучасних 
технологій з метою відновлення якості ґрунтів. 

Метою нашої роботи був аналіз існуючих способів відновлення якості 
ґрунтів, забруднених нафтопродуктами, та пошук найбільш ефективних видів 
рослин для використання їх у технологіях відновлення якості ґрунтів 
забруднених нафтопродуктами на територіях аеропортів.  

У результаті аналізу переваг та недоліків різних способів відновлення 
якості ґрунтів, забруднених нафтопродуктів, можемо зробити певні висновки, 
що відомі хімічні, механічні, та фізичні методи є довготривалими, 
трудомісткими, затратними та не завжди забезпечують необхідну повноту 
очищення і, у деяких випадках, можуть призводити до вторинного забруднення 
довкілля  іншими хімічними агентами. Крім цього, як правило, вони ефективні 
лише при використанні на невеликих локальних територіях і при концентрації 
нафти у ґрунті більше 1 % [1–2]. Зазначені способи дають одноразовий ефект, в 
той час як для біологічних характерні тривалий вплив і стабільне покращенням 
екологічної ситуації та підвищення здатності ґрунтів до самовідновлення. 
Фіторемедіація вважається найбільш перспективним методом для очищення 
забруднень у промислово розвинених країнах. Як відомо, даний метод полягає у 
використанні рослинних організмів для очищення ґрунтових вод та ґрунтів від 
забрудників: радіонуклідів, важких металів, вуглеводнів та інших шкідливих 
сполук [3-4]. Серед переваг фіторемедіації в порівнянні з традиційними 
ремедіаційними технологіями можна відзначити відсутність або невелику 
кількість утворення вторинних відходів, мінімальні порушення природних 
екосистем, економічність, можливість застосування на різних за розмірами 
територіях, відносна простота реалізації та естетичність, що є важливим для 
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територій сучасних аеропортів [6]. Крім того, вирощування рослин призводить 
до поліпшення властивостей ґрунтів, їх здатності до самовідновлення, і запобігає 
ерозії. Серед важливих переваг фіторемедіації для застосування у авіаційній 
галузі - економічна доцільність. Причиною порівняно невисокої вартості у тому, 
що рослини очищують ґрунт природним шляхом  та працюють на сонячній 
енергії, тож реалізація даного способу відновлення якості ґрунту не вимагає 
додаткових енерговитрат. 

Чимало дослідників пропонують використовувати трав'янисті рослини зі 
злакових для реалізації даних технологій. Оскільки головною перевагою трав є 
їх велика волокниста коренева система, яка має велику площу поверхні кореня, 
порівняно з іншими видами, а також може проникати у ґрунт на глибину до 3 м. 
Багаторічні трави позитивно впливають на забруднені нафтою ґрунти. Це 
зумовлено тим, вони сприяють поліпшенню газоповітряного режиму ґрунту 
завдяки розвиненій кореневій системі, збагачують його біологічно активними 
речовинами, які виділяються кореневою системою в процесі їх життєдіяльності 
[5]. Все це стимулює ріст мікроорганізмів та відповідно збільшує інтенсивність 
розкладання нафти і нафтопродуктів. Види рослин з довгим кореневищем 
відзначаються високою стійкістю до несприятливих умов екотопів, забруднених 
нафтопродуктами. Численні дослідження фахівців показують стійкість бобових 
(Fabaceae) до забруднення нафтою, завдяки здатності фіксувати атмосферний 
азот та забезпечувати себе таким чином джерелом мінерального живлення у 
нафтозабрудненому ґрунті [7-9]. Також широко використовують люцерну 
посівну (Medicago sativa L.) для відновлення нафтозабруднених територій 
шляхом фіторемедіації, оскільки вона має розвинену кореневу систему, проявляє 
стійкість до нафти, збагачує азотом ґрунт, створює в  ризосфері сприятливі для 
розвитку мікроорганізмів-деструкторів нафти і нафтопродуктів умови. До 
списку рослин-ремедіантів також внесена соя (Glicine hispida Maxim), завдяки 
здатності рости на нафтозабруднених ґрунтах та відновлювати їх. Авторами [11] 
показана можливість використання чорнобривців (Tagetes erecta) і стоколоса 
безостого (Bromopsis intermis) як фітомеліорантів ґрунтів, забруднених 
нафтопродуктами. При дослідженні здатності деяких багаторічних і однорічних 
рослин рости на штучно нафтозабрудненому (при  концентрації 1– 5 %) 
субстраті, вчені умовно розмістили досліджені однорічні рослини у порядку 
зменшення їх толерантності відносно до забруднення нафтовими вуглеводнями 
наступним чином: кукурудза, овес, люпин, боби, гірчиця. Багаторічні 
відповідно: тимофіївка,  райграс, червона конюшина, люцерна. З метою 
експериментального дослідження можливості використання технології 
фіторемедіації для відновлення якості ґрунтів, що зазнають хімічного впливу на 
території аеропортів та на прилеглих територіях, нами було обрано із однорічних 
рослин овес, із багаторічних, зазначених вище рослин – тимофіївку. 

Висновки 
Проведений аналіз переваг і недоліків різних способів відновлення якості 

ґрунтів, підтверджує ефективність та перспективність використання  біологічних 
способів відновлення якості ґрунтів. забруднених нафтопродуктами. На основі 
отриманих результатів експериментальних досліджень нами зроблено висновки 
про ефективність використання овесу (Avena sativa L.) та тимофіївки (Phléum 
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praténse L.) у технологіях відновлення якості ґрунтів, забруднених 
нафтопродуктами на територіях аеропортів та на прилеглих територіях.  
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